

УДК: 94(4+7)

DOI: 10.25629/НС.2023.05.06

ПУБЛИЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИИ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ 1936-1939 ГГ.: ВЫСТУПЛЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ ВТОРОЙ РЕСПУБЛИКИ В США

Инварева В.В.

Московский Государственный Университет имени М. В. Ломоносова

АННОТАЦИЯ

В статье рассматривается публичная дипломатия Второй Испанской республики в США в 1936-1939 гг. на примере выступлений испанских республиканских политиков с целью привлечь внимание американского общества к трагическим событиям Гражданской войны и обеспечить поддержку делу Республики. Особое внимание уделяется лекциям посла Республики в Вашингтоне Фернандо де лос Риоса в американских университетах (Новая школа, Колумбийский университет, Йельский университет) для преподавателей и студентов, обширным пресс-конференциям с его участием, выступлениям в частных американских клубах (Космополитан-клуб, Университетский клуб Нью-Йорка). Автор подробно анализирует речь премьера-министра республиканской Испании Хуана Негрина, адресованной американскому народу 1 января 1939 г. под названием «Сообщение для американской демократии», в которой политик говорит о целях сопротивления Республики, отмечая, что ей как жертве фашистской агрессии по причине участия в войне на стороне франкистов Италии и Германии ещё не поздно оказать помощь. Исследователь приходит к выводу о том, что публичные выступления испанских республиканских политиков внесли определённую лепту в поддержку американской общественности дела Республики: в частности, 3 тыс. американских добровольцев, составивших интернациональную бригаду имени Авраама Линкольна, сражались в рядах республиканской армии.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

публичная дипломатия, международные отношения, испано-американские отношения, Гражданская война в Испании.

ВВЕДЕНИЕ

Гражданская война в Испании, начавшись 18 июля 1936 г., очень быстро переросла из внутреннего конфликта в международный. Уже с 27 июля нацистская Германия и фашистская Италия начали поставлять мятежникам военную технику, а 26 сентября советское руководство приняло решение об оказании военной помощи Испанской республике, однако объёмы поставок фашистских государств франкистам превышали помощь Советского Союза Республике [1]. Западные демократии, Франция, Великобритания, США, взяли курс на проведение политики невмешательства в испанский конфликт, юридически и организационно оформленной в Лондоне 25 августа посредством создания Комитета по невмешательству в испанские дела.

1 сентября 1936 г. государственный секретарь США Кордэлл Хэлл в телеграмме американскому послу в Испании Клоду Бауэрсу чётко и недвусмысленно указал на приверженность Соединённых Штатов невмешательству в “печальный конфликт в Испании”, отметив невозможность отклонения от этой политики [2, Р.249]. 5 января 1937 г. Конгресс США принял резолюцию, объявившую незаконным экспорт оружия, боеприпасов и средств войны из любого места Соединённых Штатов, и их владений в Испанию [3, С.42]. 1 мая 1937 г. законодательство о нейтралитете было расширено: статья о гражданских войнах, закреплённая в январском законе 1937 г. и предусматривавшая только испанский конфликт, распространилась теперь на все гражданские войны [3, С.54].

Тем не менее с целью добиться политической поддержки от руководства Соединённых Штатов, убедить его в несправедливости эмбарго на покупку американского вооружения, сформировать у американской общественности образ Испании как жертвы фашистской агрессии по причине участия в войне на стороне Ф. Франко стран оси испанское республиканское правительство отправило в Вашингтон интеллектуала, талантливого политического деятеля, преданного делу Республики, Фернандо де лос Риоса, ставшего ключевой фигурой республиканской дипломатии в Соединённых Штатах в данный период.

Публичная дипломатия представляет собой комплекс внешнеполитических мер, направленных на изучение, информирование и формирование позитивного зарубежного общественного мнения в отношении определённого государства [4, С.45]. Развитие этого института и аппарата внешнеполитической пропаганды как его прототипа происходило в несколько этапов. В начале XX в. развитие внешнеполитической пропаганды, ускоренное изменениями в сфере информационного обеспечения, стало неотъемлемым элементом внешней политики государств, направленной на раздел мира, а также она служила орудием для мобилизации масс на борьбу с иноземными захватчиками [4, С.48].

ОБЗОР ИСТОЧНИКОВ

Центральным источником для исследования дипломатии республиканской Испании в США в период Гражданской войны является документация испанского посольства в Вашингтоне из архива посла Испанской республики Фернандо де лос Риоса. В архиве хранится его личная, семейная, рабочая переписка, начиная с 1899 года, однако для настоящего исследования особый интерес представляют его телеграммы министру иностранных дел Республики Хулио Альваресу дель Вайо, в которых он отчитывался о результатах своей работы.

К исследованию дипломатии Второй республики в США в 1936-1939 гг. была привлечена речь испанского премьер-министра Хуана Негрина от 1 января 1939 года, адресованная американской общественности под названием «Сообщение для американской демократии». Следует отметить, что пять дней спустя он в личном письме обратился к президенту США Франклину Рузвельту. Письмо было передано Ф. де лос Риосом в государственный департамент Соединённых Штатов, откуда оно было отправлено Ф. Рузвельту. В обоих источниках красной нитью проходит мысль о том, что республиканской Испании, ставшей первой жертвой фашистской агрессии по причине поддержки Ф. Франко фашистской Италией и нацистской Германией, ещё не поздно оказать ей помощь, так как она будет сопротивляться до конца.

К исследованию были привлечены и материалы испанской и американской прессы. Испанская ежедневная газета «Ла Вангардия», одна из старейших газет Испании, была основана в 1881 г. в Барселоне. После переезда в этот город республиканского правительства 1 октября 1937 г. она стала главным неофициальным органом выражения позиции руководства республиканской Испании [5]. Для анализа американского общественного мнения в настоящей статье использованы номера двух старейших и крупнейших ежедневных газет США, издающихся со второй половины XIX в. – «Нью-Йорк Таймс» и «Вашингтон Пост». На своих страницах оба издания уделяли значительное внимание вопросам внутренней и внешней политики Соединённых Штатов в 30-е гг. XX в., таким, как реформы в рамках нового курса Ф. Рузвельта, международной обстановке, новостям со всего мира. Как и большинство американских периодических изданий они с первого дня испанских событий заняли благоприятную позицию в отношении республиканской Испании.

Выступления Фернандо де лос Риоса в американских университетах

Выступления политических деятелей Испанской республики в США в годы Гражданской войны в университетах и частных клубах, перед прессой и по радио представляют собой яркий пример публичной дипломатии. 30 ноября 1936 г. состоялось выступление Ф. де лос Риоса на банкете в Нью-Йорке, организованном частным университетом Новая школа, посвящённое делу Республики. Спустя три дня он уведомил министра иностранных дел республиканской Испании Хулио Альвареса дель Вайо об успехе своего выступления, отметив факт сбора пожертвований в размере 11 тысяч долларов [6].

С 1937 г. посол Второй республики в Вашингтоне увеличил количество своих выступлений по причине принятия закона о нейтралитете в январе того же года. После введения эмбарго на поставку военных материалов в Испанию он развернул активную деятельность, целью которой было защитить Республику и убедить американскую администрацию и общественность в несправедливости акта о нейтралитете. В феврале 1937 г. Ф. де лос Риос в Колумбийском университете произнёс речь под названием «Культурные цели Республики», в которой он говорил об образовательных и культурных преимуществах новой системы образования, внедряемой республиканским правительством на основе предложенных им инициатив в бытность его министром народного просвещения в 1931-1933 гг. [7, Р.7]. Подчеркнув роль образования для выхода Испании из состояния “остракизма и отсталости”, он уделил особое внимание работе Педагогических миссий – инициативе правительства Второй Испанской республики, направленная на грамотность и повышение образовательного и культурного уровня наиболее отсталых слоев испанского населения, в основном крестьян, рабочих, детей и жителей труднодоступных мест. В качестве примера их работы он отметил приобщение граждан к киноискусству посредством их знакомства с фильмами с участием Чарли Чаплина, работавшего в тот период в США [7, Р.7].

19 марта 1937 г. Фернандо де лос Риос прочитал в Новой школе лекцию, на которой говорил об участии иностранных войск в испанском конфликте, утверждая, что республиканская победа в сражении под Гвадалахарой [прим. 1] означает начало упадка фашизма, и так же как наполеоновская армия была повержена при Байлене [прим. 2] победа под Гвадалахарой могла бы пробудить в сознании Европы мысль о возможной победе Республики [8]. Докладывая об этом мероприятии Х. Альваресу дель Вайо, Ф. де лос Риос отметил яркую реакцию аудитории: “Аудитория преподавателей, студентов, писателей встретила меня, аплодируя стоя” [8]. Почти месяц спустя, 23 апреля состоялось выступление посла в г. Нью-Хейвен перед студентами Йельского университета, которые днём ранее приняли резолюцию о поддержке республиканской Испании [7, Р.6].

Важность выступления перед студентами, профессорами, членами университетского сообщества заключалась в том, что с одной стороны, данная целевая аудитория в высокой степени обладала навыкам критического мышления и анализа, а с другой стороны, представители данного сообщества в теории могли оказывать влияние на американскую политическую элиту.

Пресс-конференции посла Республики в Вашингтоне

Ещё одним способом воздействия на американскую общественность являлись выступления посла республиканской Испании перед прессой. Первая обширная пресс-конференция, на которой Ф. де лос Риос говорил о ситуации в Испании и о помощи Франко со стороны Германии и Италии, состоялась в марте 1937 г., по итогам которой 27 марта в газете «Вашингтон Пост» вышла статья «Идеал Испании», содержащая следующие строки: “Испанский народ сердцем и душой борется с иностранным захватчиком, представленным зловещим сочетанием итало-германского фашизма” [9, Р.6]. Автор статьи Питер Боррас процитировал слова посла Республики в Вашингтоне о том, что “героический испанский народ борется за свою свободу, ведь Республика олицетворяет собой истинную свободу, так как в ней есть возможность выражать свои мысли и право голосовать в соответствии со своими идеалами” [9, Р.6].

17 марта 1938 г. де лос Риос на очередной пресс-конференции с американскими журналистами обратил особое внимание на то, что “в армии мятежников сами мятежники составляют меньшинство”, тем самым снова привлекая внимание к участию в войне Италии и Германии [10]. На следующий день по итогам этой пресс-конференции в газете «Нью-Йорк Таймс» вышла статья. Выразив обеспокоенность невозможностью закупать оружие, боеприпасы и военные материалы в Соединённых Штатах, с которыми Испанская Республика находится в дружественных отношениях, посол заявил: “Мы только просим, чтобы Испания перестала быть единственной страной, которой запрещается закупать оружие, в то время как все страны-агрессоры свободно делают это” [11, Р.9]. Более того он заявил, что правительство Республики будет сражаться до конца, ещё раз подчеркнув, что война в Испании утратила характер внутреннего конфликта [11, Р.9].

14 мая 1938 г. в испанской газете «Ла Вангардия» вышла статья под названием «Обстановка в Соединённых Штатах для Республики становится благоприятнее с каждым днём». Оценивая отношение американской общественности к Республике как благосклонное [12, Р.2], Ф. де лос Риос отметил большой вклад ряда общественных организаций в формирование положительного образа республиканской Испании в США таких, как Североамериканский комитет помощи испанской демократии [прим. 3] и Медицинское бюро по оказанию помощи испанской демократии [прим. 4].

«Сообщение для американской демократии» премьер-министра Республики Хуана Негрина

Еще одним средством массовой информации, которое использовали испанские республиканские политики, чтобы повысить осведомленность американского общества о событиях в Испании, было радио. В данной связи особого внимания заслуживает речь, произнесённая премьер-министром Хуаном Негрином 1 января 1939 г. под названием «Сообщение для американской демократии». Подготовка к её трансляции началась 22 декабря 1938 г., когда министр Х. Альварес дель Вайо уведомил Ф. де лос Риоса о том, что Х.Негрин готовится произнести речь, посвящённую специально Соединённым Штатам [13]. Композиционно она делится на три части: значение борьбы Республики против фашизма; позиция нейтральных и дружественных государств; замысел мятежников, поддержанных Италией и Германией.

В своей речи Негрин, поздравив американцев с наступлением нового года, призвал Соединённые Штаты обратить внимание на пример Испании, одной из первых жертв фашизма, события в которой в данный момент определяют “должен ли мир контролироваться тоталитарными империями или управляться демократическими правительствами” [14]. Также он отметил, что за мятежом 18 июля стояли планы Германии и Италии укрепить свою мощь посредством контроля над богатствами Испании [14]. Особо премьер-министр заострил внимание на “слепоте нейтральных и дружественных Испании государств”, назвав данное явление худшим из зол, а говоря о врагах Республики, отметил их аргумент о подчинении республиканской Испании советскому влиянию: “В этой связи я прошу вас вспомнить, что в июле 1936 г. наша страна была единственным государством в Европе без дипломатического представительства в Советском Союзе” [прим. 5]. В конце речи Негрин назвал США “великой американской демократией”, выразив в очередной раз надежду на оказание Соединёнными Штатами помощи Республике [14].

Данное обращение Х. Негрина к американским гражданам в один из самых критических моментов для Республики свидетельствует о том, что руководство Испанской республики до последнего надеялось на получение американской помощи.

Выступления Фернандо де лос Риоса в американских частных клубах

Публичные выступления и встречи с журналистами продолжались до последнего часа Республики. В одной из телеграмм, датированной концом января – началом февраля 1939 г. (точная дата отсутствует) [15], отправленной послом Республики её министру иностранных дел, дипломат пишет о мероприятиях, в которых он принял участие: 1) двухчасовое выступление в частном женском клубе Космополитан-клубе [прим. 6]; 2) обед в Университетском клубе Нью-Йорка [прим. 7], на котором присутствовали преподаватели Колумбийского университета, представители фонда Карнеги за международный мир и фонда Рокфеллера; 3) пресс-конференция, цель которой состояла в привлечении внимания к действиям мятежников.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Активная деятельность американских общественных организаций, направленная на помощь Второй республике, её поддержка частными клубами, американским студенчеством и отчасти прессой позволяет говорить об определённом успехе её публичной дипломатии в США. Американская общественность симпатизировала делу Республики и открыто выражала солидарность с ним. Согласно материалам института Гэллапа, одного из наиболее авторитетных источников информации о состоянии общественного мнения в США, если в январе 1937 г. 66% американцев выразили нейтральное отношение к конфликту в Испании, Республику

поддерживало 22% опрошенных, а франкистов – 12%, то к концу декабря 1938 г., Республику поддерживало уже 76% опрошенных, а франкистов – 24% [16, Р. 21].

Следует отметить, что публичная дипломатия Республики в Соединённых Штатах внесла свою лепту в формирование образа Испанской республики как жертвы фашистской агрессии, что не смогло оставить равнодушным простых американцев: 3 тыс. добровольцев, составивших интернациональную бригаду имени Авраама Линкольна, сражались в рядах республиканской армии [17, С. 55].

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Сражение под Гвадалахарой (8-23 марта 1937 года) – битва, завершившаяся решительной победой республиканцев над превосходящими по численности силами франкистов. Успех в Гвадалахарской операции оказал существенное влияние на настроения республиканских солдат, поднял моральное состояние в войсках.

2. Сражение при Байлене (18-22 июля 1808 года) – один из эпизодов войны за независимость Испании (1808-1814), освободительного движения на территории испанского государства, зависимого от Первой Французской империи. Сражение закончилось победой испанской армии и капитуляцией французской армии.

3. Североамериканский комитет помощи испанской демократии объединял 15 антифашистских и антивоенных организаций, в которые входили около 3 миллионов человек.

4. Медицинское бюро по оказанию помощи испанской демократии собрало в фонд помощи Испании свыше 500 тыс. долларов и отправило туда 5 медицинских отрядов.

5. Решение об установлении дипломатических отношений с СССР было одним из последних мероприятий правительства М. Асаньи (15.10.1931-12.09.1933). Была достигнута договоренность об обмене послами: в СССР направлялся Х. Альварес дель Вайо, в Испанию — А.В. Луначарский (ум. в 1933 году). Однако после отставки правительства Асаньи все переговоры были приостановлены. Преемник А.В. Луначарского М. И. Розенберг и генеральный консул В. А. Антонов-Овсеенко прибыли в Мадрид в 1936 году, когда уже началась Гражданская война.

6. Космополитан-клуб – частный женский клуб, основанный в 1909 году и расположенный на Манхэттене (г. Нью-Йорк). Среди его членов были писательницы Уилла Сиберт Кэзер, Эллен Глазго, Джин Стаффорд, Перл Бак, первая леди США Элеонор Рузвельт, актриса Хелен Хейс, певица Мэриан Андерсон, антрополог Маргарет Мид.

7. Университетский клуб Нью-Йорка был основан группой студентов Йельского университета в 1860-х годах. Цель клуба – расширение и укрепление связей между учащимися и выпускниками Йельского университета.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Итало-германские поставки франкистам: 1593 самолета, 1200 танков и бронемашин, 7600 минометов. Рассчитано по: Шубин А.В. Великая испанская революция 1931-1939 гг. - М.: Академический проект, 2019; Шубин А.В. Мир на краю бездны. От глобального кризиса к мировой войне. 1929–1941 годы. - М.: Вече, 2004.

2. Foreign Relations of the United States. 1936. Volume 2. Washington D.C., 1954.

3. Бурова Т.Т. Обсуждение закона о нейтралитете в конгрессе США 1935-1941 гг. - Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2014.

4. Наумов А.О. «Мягкая сила» и публичная дипломатия: курс лекций. - М: Издательский Московского университета, 2019.

5. Más de cien años de historia. URL: <https://www.lavanguardia.com/cultura/20000101/51262841869/mas-de-cien-anos-de-historia.html> (дата обращения 25.04.2023)

6. Archivo de la Residencia de Estudiantes. Archivo de Fernando de los Ríos. Embajada de España en Washington. Telegrama 172, 2 de diciembre 1936. Caja 25, carpeta 1. (далее – ARE.AFR.)

7. Merino Morales J.C. Fernando de los Ríos. Un intelectual en Washington. URL:https://www.academia.edu/4987655/Fernando_de_los_R%C3%ADos._Un_intelectual_en_Washington._Fernando_de_los_R%C3%ADos._An_intellectual_in_Washington (дата обращения: 25.04.2023)
8. ARE.FFR.Telegrama 105, 20 de marzo de 1937. Caja 25, carpeta 2.
9. Washington Post. 27.03.1937.
10. ARE.FFR.Telegrama 58, 18 de marzo de 1938. Caja 25, carpeta 3.
11. New York Times. 18.03.1938.
12. La Vanguardia. 14.05.1938.
13. ARE.FFR. Telegrama 183, 22 de diciembre de 1938. Caja 25, carpeta 3.
14. Mensaje a la democracia norteamericana. Por Juan Negrín. 1 de enero de 1939. URL:<https://fundacionjuannegrin.es/mensaje-a-la-democracia-norteamericana-por-juan-negrin/> (дата обращения 25.04.2023)
15. ARE.FFR. Telegrama sin número, enero-febrero 1939. Caja 25, carpeta 3.
16. Gallup G. The Gallup Poll. The Public Opinion 1935–1971. Vol. 1. URL: <http://www.ibiblio.org/pha/Gallup/Gallup.pdf> (дата обращения: 25.04.2023)
17. Пожарская С.П. Испания и США. Внешняя политика и общество, 1936—1976. - М.: Наука, 1982.

PUBLIC DIPLOMACY OF REPUBLICAN SPAIN DURING THE CIVIL WAR (1936-1939): SPEECHES OF THE POLITICIANS OF THE SECOND SPANISH REPUBLIC IN THE USA

Inviyaeva V.V.

Lomonosov Moscow State University

ABSTRACT

The article examines public diplomacy of the Second Spanish Republic in 1936-1939 on the example of the speeches of Spanish Republican politicians in order to draw the attention of American society to the tragedy of the Civil War and provide support for the cause of the Republic. Special attention is paid to lectures by the Ambassador of the Spanish Republic in Washington, Fernando de los Ríos at American universities (New School, Columbia University, Yale University) for teachers and students, extensive press conferences, speeches in private American clubs (Cosmopolitan Club, University Club of New York). The author analyzes in detail the speech of the Prime Minister of the Second Republic Juan Negrín, addressed to the Americans on January 1, 1939 under the title "Message for American Democracy", in which the politician talks about the goals of the resistance of the Republic and that it is not too late to help her as a victim of fascist aggression because of participation of Italy and Germany in the war on the side of the Francoists. The researcher comes to the conclusion that the public speeches of Spanish Republican politicians made a certain contribution to the support of the American public for the cause of the Republic: in particular, 3 thousand American volunteers of the Abraham Lincoln international brigade fought in the ranks of the Republican army.

KEYWORDS

contemporary history, foreign affairs, Spanish-American relations, Spanish Civil War.